

# 中國科學院關於訪蘇代表團 工作的報告

中國科學院於1952年年底提出並經中央人民政府政務院批准組織了訪蘇代表團。代表團自1953年2月至5月在蘇聯訪問了三個月。這次訪問，收穫很大，對於我國科學工作者學習蘇聯先進科學，發展我國科學事業起了一定的推動作用。中國科學院特就訪蘇代表團的工作向政務院提出報告，並經204次政務會議批准。報告中說明中國科學院訪蘇代表團的任務是：（一）瞭解和學習蘇聯如何組織和領導科學研究工作，特別是十月革命後蘇聯科學如何從舊有基礎上發展和壯大起來的經驗；（二）瞭解蘇聯科學的現狀及其發展方向；（三）就中蘇兩國科學合作問題交換意見。

代表團由26人組成，包括數學、物理學、天文學、地球物理學、化學、地質學、生理學、動物學、植物學、土壤學、農業、醫學、電機工程、機械工程、土木工程、建築學、歷史學、語言學、教育學等19個學科的專家，於1953年2月21日出發，在蘇聯訪問時間為三個月。此次訪問由於上級指示的明確具體，同時蘇聯科學院對於此次訪問異常重視，加以全體團員的努力，收穫很豐富。代表們不僅對蘇聯科學有了概括的認識，在政治思想上亦有程度不同的提高。

蘇聯科學院主席團特為代表團組織了七個全面性的報告，其中有關於蘇聯科學院發展的各階段，蘇聯科學院的組織機構及幹部培養，怎樣製訂科學工作計劃，蘇聯科學家如何學習和運用馬克思列寧主義的方法論和生產力研究委員會及共產主義建設協助委員會的工作任務和內容等。各代表還分別參觀了各研究機構，先後訪問了98個研究單位，其中包括蘇聯科學院在莫斯科及列寧格勒的研究所、西伯利亞分院、烏克蘭科學院、烏茲別克科學院、蘇共中央社會科學院、列寧農業科學院、醫學科學院、建築科學院、烏克蘭建築科學院及其他專業部門的研究機構。此外還訪問

了11處大學以及許多工廠、礦山、集體農莊、展覽會和博物館等。

報告着重地說明了蘇聯科學發展的道路和經驗。報告中說：蘇聯科學院是在俄羅斯科學院的基礎上建立與發展起來的，已有200多年的歷史，對世界科學會有過光輝的貢獻。由於沙皇政府的腐朽，十月革命前它的發展很慢，規模也不大，但它所遺留下來的科學遺產却是相當豐富的。十月革命後，列寧即注意到這古老的科學院並希望把它發展成為蘇維埃的科學中心，雖在極端困難情況下也保證了科學工作的物質條件，並親手製訂了“科學技術工作草案”，委託科學院研究和擬定改組工業及發展經濟的計劃。但當時的蘇聯科學院並沒有能夠迅速克服理論與實際脫節和依個人興趣選擇題目的傳統，工作的進展是很慢的。1929年蘇維埃政府首次檢查蘇聯科學院的工作，審查了全部成員，批准並頒佈了研究生條例，吸收了大量的青年科學工作者到科學院中來，從此蘇聯科學院真正開始了歷史性的轉變。1933年蘇聯科學院正式改隸人民委員會管轄，使它的工作與社會主義建設更加密切結合。1934年蘇聯科學院由列寧格勒遷莫斯科，於是蘇聯科學院便成為全蘇聯科學工作的實際的領導中心。1936年共產主義學院合併到科學院，大大加強了蘇聯科學院的馬克思主義水平，增設了有關社會科學的研究機構。

1929年以前蘇聯科學院還沒有專門的技術科學研究機構，由於工程技術在國家建設中的巨大作用，1929年開始成立了一個小組，在這個基礎上逐漸建立了動力研究所、燃料研究所等，到1935年才正式成立技術科學部。五年計劃開始後，在政府各部之下，都先後分別成立了專業的科學院，如農業科學院、建築科學院等，和專業的研究所，如中央機械製造及技術研究所、人造橡膠研究所等，以適應國家建設的要求。

1933年到1935年蘇聯科學院採取分區發展的方針，先派遣考察隊，以考察隊為基礎先後在各地區成立分院，隨後並先後在各加盟共和國分院的基礎上成立加盟共和國科學院。

目前全蘇大約有3,000個研究機構，10萬以上的研究人員。蘇聯科學院現有物理學數學、化學、生物學、地質學地理學、技術科學、歷史學哲學、文學語言學及經濟學法律學等8個學部，分別領導57個研究所、21個獨立實驗室、20個博物館，此外，並設有16個分院；總共有3萬多工作人員，其中約有2萬研究人員。另有12個加盟共和國科學院和若干隸屬於政府各部的專業科學院及研究所。此外，全蘇有850所高等學校，其中有8萬多科學工作者，除教學工作外同時廣泛地進行着科學研究工作。他們認為教學是必須建築在科學研究的基礎之上的。

這就是蘇聯科學及蘇聯科學院發展的歷史及其目前的狀況。在短短30多年內，其所以取得如此巨大的成就，主要的經驗是：

(一) 中心環節是培養幹部：十月革命時俄羅斯科學院全部研究人員只有154人，1929年後才開始在科學院內培養大批青年科學幹部。到1941年科學院的研究人員已達到將近1萬人，比革命前增加了64倍，目前則比1941年又增加了一倍。此外，科學院還給加盟共和國科學院及政府各部的科學機構培養高級研究人員，尤其注意培養各民族的科學幹部；目前科學院4,000多研究生及500多博士生中，俄羅斯民族以外的其他各民族的幹部佔1/2。

蘇聯培養科學幹部的主要方式是研究生院及博士生院，前者於1929年成立，後者於1947年成立。各專業科學院及高等學校亦根據條件設立研究生部及博士生部，此外，任何科學工作者都可利用業餘時間準備論文，取得科學院的幫助，通過考試及論文答辯獲得學位。

研究生的專業學習在各研究所進行，共同必修的辯證唯物主義與歷史唯物主義和外國語的學習，則由科學院研究生處統一領導。

目前蘇聯許多有成就的科學家和蘇聯科學院的領導幹部多數是1929年以後培養出來的。直到現在蘇聯科學院仍把培養幹部當做自己的最中心的任務之一。

(二) 有目的地、有計劃地、有重點地發展科學研究工作：蘇聯每一個科學家在選定自己的研究題目時，首先就必須考慮到研究這一問題的科學意義與對國民經濟的意義，其目的性是非常明確的。最近幾年科學院的題目中，有65%是由部長會議、政府各部及共產主義建設中所提出來的，每一題目都有其實際應用的意義。就是其他一般探索性的理論的問題及社會科學的問題，也都有其明確的目標。

蘇聯科學院於1930年第一次製訂全面的科學研究計劃，起初除了政府所交下來的一部分題目外，其餘均先由科學家提出題目，然後由科學院加以調整和彙總，最近已逐漸改變為由上而下和由下而上相結合的辦法；這就是先由科學院根據國民經濟和科學發展的要求，向各所發出指示，結合科學家的建議，然後據以製訂計劃。計劃製訂後交部長會議，由國家計劃委員會會同有關部門審查，提出批評及意見，然後交科學院修改，再交部長會議批准執行。

科學計劃首先是根據國民經濟建設的需要，同時也是以本門科學發展的必要性為基礎，找出每門科學發展的“生長點”，集中力量進行研究。因為這些關鍵性的問題解決了，許多相關的問題也就隨之解決，或為本門科學的發展開闢了新的道路。所以有目的、有計劃、有重點的發展是蘇聯科學的重要特點之一。

(三) 各科學機構之間的明確分工與互相配合匯總為一個有機的整體：蘇聯科學院與其他科學機構有明確的分工，蘇聯科學院的任務是解決帶有普遍意義的、綜合的、理論的問題；各分院及各加盟共和國科學院的任務是結合當地資源、歷史、文化及國民經濟的需要進行科學研究。各加盟共和國科學院的計劃由各該共和國部長會議批准，並由蘇聯科學院下設立的加盟共和國科學院協調委員會予以調劑，使之既能因地制宜又收互相配合之效。政府各部的專業科學機構，主要負責各該部門有關理論的及實際的研究工作，其計劃由各部批准，因蘇聯科學院的計劃既包括各部交來的任務，又送請有關各部提出意見，所以各部所屬研究機構的研究計劃與蘇聯科學院計劃都是有機地配合着的。

蘇聯科學院的許多學者都在大學任教或兼做

產業部門的研究工作，大學教授及產業部門的科學家同樣地也可以被選爲科學院的院士、通訊院士和擔任各所學術委員會的委員，因而工作的配合就更加密切。在研究工作中，常常運用各門科學的成就綜合地研究解決一個共同的問題。如烏茲別克的 20 多個研究所，大多數進行着有關棉花問題的研究。爲了完成一個特定的任務，常常把不同系統的研究機構或人員組織在一起進行工作，蘇聯科學院生產力研究委員會和共產主義建設協助委員會就是採取這種組織形式進行工作的。因此，蘇聯的科學工作就真正能够全面地、系統地解決當前國家建設中所提出的一切問題。

(四) 培養健康的學術風氣：蘇聯領導科學的重要方法之一是經常舉行各種學術討論會，展開批評與自我批評。科學家把學習與運用馬克思列寧主義方法論當作是自己的光榮職責，每個研究所都有科學家自願組成的哲學討論會，討論如何將辯證唯物主義的世界觀具體運用到本門科學中去。蘇聯科學院的學者們無論擔任多麼繁重的行政工作，沒有一個人是完全脫離科學研究工作的；就是蘇聯科學院院長、學術秘書長都實際參加研究工作或在大學中任教。在學術上有重大貢獻的學者可以得到斯大林獎金及國家勳章，蘇聯科學院主席團設有 62 種以著名學者命名的獎金，各學部、各研究所每年都有評獎。院士及通訊院士是學術上最高的稱號，由院士大會選舉，凡取得這種稱號的人都受到國家和人民的尊重，這種學術風氣在鼓勵着科學的不斷向前發展。

蘇聯科學的先進經驗，對於改進我國科學工作，一般地說是全部適用的。有些可以立即實行，如培養幹部和製訂科學計劃的精神及方法等；有些則需經過相當時間，當我們創造了條件之後才能實行，如研究機構的分工和院士的選舉等。蘇聯科學院在十月革命後 12 年才開始全面的改造，中國科學院雖然由於歷史條件不同，全面的改造可能提早開始，但仍必須隨時防止急躁情緒；另一方面，由於目前國家建設，若干科學上的問題迫切需要解決，這個改造又必須積極進行。因此，認真學習蘇聯的先進經驗就會使我們少走彎路，穩步前進。

報告中說明了蘇聯科學家對中國科學事業的

發展，寄以極大的希望。他們曾向代表團提出許多很好的建議。他們一再談到中國科學家應加強馬克思列寧主義的學習，加強對毛主席著作的學習。李森科院士建議中國生物學者應總結農民的經驗，他認為：“中國人民中的生物學知識，如果總結出來，一定會比現有生物學書籍上的知識還豐富得多”。烏克蘭農業機械研究所所長瓦西林院士建議：“研究所不應脫離實際，一個農業機械研究所不應與農莊脫離，也不應與製造農業機械的工廠脫離。”蘇聯科學院副院長巴爾金院士建議：“目前中國冶金方面高溫和低溫材料的研究尚不是主要的，應先研究一般的合金鋼和它們的鍛接問題。研究方法上應儘量採用新方法。”蘇聯科學院物理研究所所長斯柯貝爾琴院士建議：“中國在第一個五年計劃時必須要注意到電子學工業和儀器工業的建立。”蘇聯科學院學術秘書長托布契也夫院士建議中國應研究遺傳學、畜牧學、微生物學及東南亞的歷史。烏克蘭結構力學研究所所長別列金院士建議：“建立研究機構不是立刻把所有的部門同時都成立，應先從重要的部門做起；中國應先設立重工業的研究所，農業的研究所，設立一個普通力學研究所。”蘇聯科學院動力研究所所長克爾日然諾夫斯基院士建議：“中國應該開展動力的研究，以全國電氣化爲中心。”此外，代表們聽到次數最多的，就是幾乎每一個研究所都希望我們多多派遣研究生到他們的研究所去學習。在代表團臨別之前，蘇聯科學院贈送我國一萬多冊科學圖書，許多標本、圖片和一冊《樂大典》。

報告還綜述了全國各地科學工作者對代表團工作的反應。代表團返國後，會向北京、上海、南京、瀋陽等地科學界進行了傳達，組織了各學科的座談會，並發表了訪蘇報告，使得廣大科學工作者對於蘇聯科學的全貌和基本特點有了初步的認識，特別是比較深刻地體會到蘇聯科學的先進性和優越性，因而鼓舞了學習蘇聯科學的熱情，並推動了學習馬克思列寧主義理論的積極性。全國科學工作者都感激蘇聯科學家對我國科學工作的熱情的關懷和無私的幫助，因而都願爲鞏固中蘇兩國的友誼和加強中蘇科學合作而努力。

報告在最後，對於推動我國科學界進一步學習蘇聯的先進科學，加強中蘇兩國的科學合作問題，提出了一些具體的建議。